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Plan Odnowy Miejscowości został opracowany zgodnie z zapisami 

 „Rozporządzenia w sprawie szczegółowych warunków i trybu przyznania 

pomocy finansowej w ramach działania < Odnowa i rozwój wsi > objętego 

Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013”  z dnia 14 lutego 

2008 roku ( Dz. U., Nr 38, poz. 220) 
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ZAMIAST WSTĘPU 
 
 
 
 
 Szum lesie                                                                                              
 bo 
 jesteś tutejszy 
 szum lesie 
 jeśli chcesz 
 dla wszystkich 
 szum lesie 
 ile chcesz 
 na każdą melodię 
 na każdą nutę 
 na swoją  
 szum lesie 
 szum  
 do woli 
 
  Michał Saik 
 
 
 
 Tak widział naszą okolicę człowiek, który wraz z rodzina przybył   

do niej z daleka by objąć stanowisko nadleśniczego w Rudzie 

Malenieckiej. Na jakiś czas. I ukochał tę okolicę, tę wieś i tych ludzi tak 

bardzo, że pisał o nich wiersze i  pozostał tu na zawsze, nawet po 

śmierci. 

 Pragniemy by nasza wioska dla każdego była przyjazna, gościnna, 

atrakcyjna, i warta tego by pozostać w niej na zawsze. Dlatego tworzymy 

niniejsze opracowanie, aby usystematyzować nasze pomysły i projekty, 

z wiarą że nasza praca nie pójdzie na marne a z jej owoców będą 

korzystać następne pokolenia. 
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HISTORIA 

 

Historycznie Ruda Maleniecka umiejscowiona jest na północy 

Staropolskiego Okręgu Przemysłowego. Jej położenie nad rzeką Czarną 

Konecką zadecydowało o stopniowym lecz systematycznym 

uprzemysławianiu dzięki upowszechnieniu kół wodnych już od XVI w.  

O przemysłowym rodowodzie Rudy Malenieckiej świadczy także           

jej nazwa gdyż “ rudami ” nazywano przysiółki , w których wytapiano           

w prymitywnych dymarkach niewielkie ilości żelaza. Według opinii 

naukowców w dawnym nazewnictwie takie określenia należały              

do najstarszych i sięgających czasów piastowskich. W późniejszym 

okresie większość nazw “ ruda ” zastąpiono nazwą “ kuźnica ”. 

Drugi człon swojej nazwy Ruda Maleniecka wzięła od Maleńca. 

Brakuje wiadomości odnośnie początków i pierwotnych dziejów 

Rudy Malenieckiej. Pierwsze wzmianki historyczne o wsi pojawiają       

się dopiero w drugiej połowie XVII w.  W 1772 r. rozległe dobra, wraz             

z Rudą, nabył kasztelan Łukowski Jacek Jezierski, założyciel zakładów 

w Maleńcu, Cieklińsku i Miedzierzy. W fabrykach Jezierskiego 

produkowano sztaby stalowe, śruby, siekiery i topory oraz narzędzia 

gospodarcze. Przy fabryce w Maleńcu powstało osiedle robotnicze. 

Rozwój zahamowała klęska Powstania Kościuszkowskiego w 1794 r.      

i III rozbiór Polski w 1795 r. Jezierski za swoje dokonania otrzymał        

od cesarza Austrii tytuł hrabiego  jednak nie widział możliwości dalszej 

pomyślnej działalności w porozbiorowej sytuacji i w 1800 r. odsprzedał 

swoje ziemie księciu Karolowi Hessen – Darmstadt. Okres władania 

dobrami przez księcia to ćwierćwiecze stagnacji naszych okolic. 

Czas ponownego rozwoju rozpoczął się od roku 1824 kiedy          

to dobra od Miedzierzy po Maleniec zakupił na licytacji oficer 

napoleoński Tadeusz Bocheński. Również wtedy nastąpił rozkwit samej 
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Rudy Malenieckiej, którą nowy właściciel uczynił swoją siedzibą. 

Przebudował dwór położony w pięknym parku. Wzniósł neoromańską 

kaplicę i kilka budynków gospodarczych. Zbudował utwardzoną drogę od 

Miedzierzy przez Cieklińsko, Rudę do Maleńca. Zaczął rozbudowywać                      

i modernizować zakłady istniejące w okolicy ale punkt ciężkości przeniósł 

do Rudy Malenieckiej, gdzie zbudował 2 pudlingarnie, czyli zakłady,        

w których przerabiano surówkę na żelazo kowalne, walcownię i topornię. 

Uruchomił nowe kopalnie rudy w Miedzierzy i Rudzie Malenieckie           

a fabrykę w Maleńcu przekształcił z fryszerni w wielką walcownię             

i zmienił profil produkcji. W 1844 r. Tadeusz Bocheński zamienił 

pańszczyznę na czynsz co spowodowało wzrost osadnictwa i rangi 

okolic. W przemysłowym majątku Bocheńskiego było zatrudnionych 

ponad 300 robotników. 

Dzieło ojca kontynuowali synowie Józef i Franciszek Bocheńscy. Około 

1870 r. w Rudzie powstał zakład budowy maszyn poruszany turbiną 

wodną lokomobilą o łącznej mocy 12 koni mechanicznych, zatrudniający 

38 robotników. Produkowano w nim narzędzia i maszyny rolnicze oraz 

urządzenia gorzelnicze i cukrownicze. 

Pogarszająca się koniunktura gospodarcza i liczne dział rodzinne 

kompleksu przemysłowego Bocheńskich spowodowaly kolejną zmianę 

właściciela dóbr w Rudzie Malenieckiej. Został nim Felicjan Jankowski. 

Zrezygnował on z nieopłacalnego przemysłu metalurgicznego i nastawił 

się na gospodarkę leśno – drzewną i hodowlę ryb. 

W 1912 r. Jankowski uruchomił w Rudzie największy w Królestwie 

Polskim tartak z napędem maszyny parowej, zbudował nowoczesny 

młyn z turbiną wodną. 8 listopada tego samego roku otworzył 

ufundowaną przez siebie Doświadczalną Stację Rybacką. Była               

to pierwsza w Polsce i jedna z pierwszych w Europie tego typu placówka 

naukowo badawcza. Projektodawcą i naukowym opiekunem stacji był 
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profesor dr Franciszek Staff, członek Polskiej Akademii Nauk, rektor 

Wyższej Szkoły Gospodarstwa Wiejskiego w Warszawie prywatnie brat 

poety Leopolda Staffa. 

 

                                                 fot. archiwum rodzinne. 

Tradycje rybackie do dziś przetrwały w Rudzie Malenieckiej. 

Istnieje również i działa założony przez Jankowskiego tartak. 

Ostatnim dziedzicem Rudy Malenieckiej był Stanisław Fröelich, który 

jako polski oficer walczył w kampanii wrześniowej w 1939 r. a później 

działał w strukturach AK. Zginął w nie wyjaśnionych okolicznościach. 

 Losy gminy i wsi Ruda Maleniecka ściśle splatały się z dziejami 

Polski i Europy. Po III rozbiorze Ruda znalazła się pod zaborem 

austyjackim. Po Kongresie Wiedeńskim teren gminy został włączony     

do zaboru rosyjskiego. Okoliczna ludność zawsze aktywnie i bohatersko 

podejmowała różne formy walki o niepodległość. W okresie powstania 

styczniowego dochodziło do potyczek w wielu miejscach powiatu 

koneckiego. Najbardziej znana jest bitwa na Ormanisze. Dziedzic 

Bocheński z własnych środków zaopatrywał duży oddział Langiewicza     

i Czachowskiego a jego syn Roman zginął w bitwie pod Suchedniowem. 
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W czasie rewolucji 1905 r. miejscowi chłopi napadli na budynek gminy, 

spalili akta i publicznie zniszczyli portret cara Mikołaja II. 

W czasie I wojny światowej za Szkucinem ukształtował się front rosyjski 

a w rejonie Czermna rozciągały się okopy wojsk pruskich. Walki 

pozycyjne trwały od jesieni 1914 r. do czerwca 1915 r. i miał niszczący 

wpływ na okoliczne wioski. W Rudzie Malenieckiej w budynku ochronki 

był zorganizowany lazaret. Martwych żołnierzy grzebano na urządzonym 

obok cmentarzu. Cmentarz ten zachował się do dziś, jako jeden              

z nielicznych z tamtego okresu. Jest zadbany i pielęgnowany. Opiekują 

się nim uczniowie szkół z Rudy Malenieckiej.  

Mieszkańcy gminy licznie uczestniczyli także w walce o niepodległość    

w Legionach, w wojnie polsko – bolszewickiej i obronie Warszawy          

w 1920 r.  

II wojna światowa rozpoczęła się dla Rudy Malenieckiej już pod koniec 

sierpnia 1939 r. kiedy to do wsi przybyli polscy saperzy, którzy 

zaminowali most na Czarnej, nakazali ewakuację ludności i zajęli 

pozycje obronne. 4 września wioska została ostrzelana w nalocie 

lotniczym. 8 września 36 pułk DP Armii Prusy stoczył w Rudzie nierówną 

walkę z nacierającą armią pancerną hitlerowców. W bitwie tej zginęli   

mjr Billik i kpt. Smarkała. Część Rudy - Praga - została spalona. 

W październiku 1939 r. w Lipie i Cisie zjawił się legendarny major Hubal 

ze swoim oddziałem. Właśnie stąd rozpoczął się ich heroiczny szlak walk 

partyzanckich z Niemcami. Stąd także, ze wsi Cis, pochodziła jedyna 

kobieta w oddziale Hubala, Marianna Cel ps. ,,Tereska’’. 

Okupacja 1939 – 1945 spowodowała ogromne zniszczenia na terenie 

całej gminy, głównie wśród ludności. 
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                                     Ruda w latach 1930 - tych. W tle ,,fabryka’’. 

                            

                                Ruda w latach 1930 - tych. W tle gisernia. 

 

                

Rok 1945 – pogrzeb strażaków zamordowanych przez hitlerowców  w 1943 r.             

fot. archiwum rodzinne 
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CHARAKTERYSTYKA SOŁECTWA 

 

 

 

 

 

Gmina Ruda Maleniecka leży w północno – zachodnim skrawku 

województwa świętokrzyskiego, w powiecie koneckim. 

Pod względem geograficznym znajduje się w obrębie 

makroregionu Wyżyny Kielecko – Sandomierskiej i Wyżyny 

Przedborskiej. 
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Sołectwo Ruda Maleniecka leży w centralnej części gminy.  

Zajmuje powierzchnię 1091,9480 ha. ( w przybliżeniu  11 km2 ) 

 

 

           Poniższa tabela przedstawia strukturę gruntów sołectwa . * 

 

 

Typ gruntu Powierzchnia w ha. 

grunty zabudowane 37,4928 

drogi 17,5788 

lasy 753,0905 

grunty po wodami 106,6143 

grunty orne 100,5122 

użytki zielone 50,8958 

sady 0,9827 

nieużytki 14,1593 

rowy 0,9808 

grunty zakrzaczone 9,6408 

 

 

 

Przez teren sołectwa przebiega droga krajowa nr 74 Łódź – Kielce – 

Lublin. 

Wioskę przecina droga krajowa nr 42 Radomsko – Przedbórz – Końskie. 

Ruda jest oddalona 17 km. od Końskich, 50 km. od Kielc,                     

100  km.  od  Łodzi,  150  km.  od  Warszawy. 

Przez wieś przepływa rzeka Czarna Konecka.  
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Rudę Maleniecką zamieszkują 572 osoby. 

Tabela przedstawia strukturę wieku mieszkańców. * 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

  
 
 
 

 
  * Stan z dnia 31 listopada 2009 r. 

 
                                                                   

 
 
 

STRUKTURA PRZESTRZENNA 
 
 

W układzie przestrzennym Rudy Malenieckiej jest widoczny wpływ 

uwarunkowań historycznych. W IXX wieku ogromną rolę w życiu 

ludności wsi odgrywał tzw. ,, kasztelański gościniec ” czyli droga             

z  Miedzierzy do Maleńca, którą transportowano surowiec do okolicznych 

fabryk. W Rudzie nie ma rynku ani dużego placu głównego. 

Najważniejsze budowle we wsi były umiejscowione przy gościńcu. Dwór, 

kaplica, młyn, kantor, karczma, czworaki, tartak, remiza, kuźnie, 

ochronka czy wreszcie stacja rybacka. ,, Kasztelański gościniec ’’ dziś 

jest drogą krajową. Wiele starych zabudowań wciąż istnieje. Przy drodze 

Wiek w latach 

( od – do ) 

Liczba 

mieszkańców 

0 -7 34  

8 - 15 55 

16 - 24 84 

25 - 35 94 

36 - 50 117 

51 - 64 104 

65 i więcej 84 
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powstały także nowe, głównie użyteczności publicznej : szkoła, kościół, 

budynek urzędu gminy i ośrodka zdrowia, restauracja, sklepy. 

Nowe domy mieszkalne są skupione głównie przy bocznych 

drogach będących odgałęzieniami ,, gościńca ’’. Ruda dzieli się na 

części o zwyczajowych nazwach : Doświadczalnia, Lipianka, Piaski, 

Praga, Dwór, Kantor, Chojna, Czapla, Wielki Las.   

Wpływ na kształt przestrzenny wsi miała i ma nadal rzeka Czarna. 

To dzięki niej w Rudzie powstały huta, tartak, młyn, stawy hodowlane. 

Dawniej wieś nawiedzały częste powodzie. Obecnie koryto Czarnej jest 

uregulowane a na jej stopniach w latach 90 – tych XX w. wybudowano   

3 małe elektrownie wodne ( MEW ). Dwie z nich znajdują się w granicach 

sołectwa Ruda Maleniecka.     

 

 

 

fot. Gerard Pachuc 

Mała Elektrownia Wodna. 
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ANALIZA  ZASOBÓW  SOŁECTWA 

 

1. ZASOBY PRZYRODNICZE 

 

- LASY 

Niemal 70 % powierzchni sołectwa stanowią lasy. 

Są to głównie bory sosnowe z domieszką brzozy, dębu, świerka, 

modrzewia, buku i grabu. W starorzeczach występują chronione łęgi 

olchowe. Na terenie sołectwa rośnie wiele starych, malowniczych dębów. 

Jeden z nich, nad stawami ,,Czapla’’ jest pomnikiem przyrody. 

 

                        

                                                                                fot. Edyta Nowak 

                                   Dąb – pomnik przyrody. 
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- WODY 

Ważną rolę przyrodniczą i krajobrazową na naszym terenie pełnią 

zbiorniki wodne, które zajmują prawie 10% obszaru sołectwa. 

Rzeka Czarna Konecka należy do jednej z najczystszych rzek w kraju.  

W Rudzie znajdują się też stawy hodowlane - ,,Doświadczalnia’’, 

,,Czapla’’, ,,Zimochowy’’. 

 Specyficzny mikroklimat, czyste wody i powietrze sprawiają, że w 

rzece wciąż można łowić zdrowe ryby a lasy obfitują w owoce: jagody, 

poziomki, maliny, borówki, jeżyny, orzechy laskowe i dorodne grzyby. 

                                  

                                                                fot. Edyta Nowak      

                     

                                                                             fot. Edyta Nowak 

 



Plan odnowy miejscowości Ruda Maleniecka 
 

Ruda Maleniecka, gmina Ruda Maleniecka, powiat konecki, województwo świętokrzyskie Strona 15 

 

  Licznie występują u nas rzadkie i chronione gatunki zwierzą i roślin. 

 

 

ROŚLINY ZWIERZĘTA 

Modrzew 

Storczyk plamisty 

Pokrzyk wilcza jagoda 

Zawilec gajowy 

Przylaszczka 

Kopytnik 

Bluszcz leśny 

Widłak 

Borówka brusznica 

Konwalia majowa 

Kokoryczka wielokwiatowa 

Podbiał 

Jodła pospolita 

Łoś 

Bóbr 

Wydra 

Bocian czarny 

Kormoran 

Łabędź niemy 

Błotniak stawowy 

Bąk 

Żuraw 

Perkoz dwuczuby 

Perkoz rdzawoszyi 

Czapla biała 

Dzięcioł czarny 

Dzięcioł zielonosiwy 

Kruk  

Remiz 

Zimorodek 

Zaskroniec 

Dudek 

Łasica 
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Ponadto żyją w naszych lasach i wodach: dziki, sarny, lisy, jenoty, 

zające, jeże, wiewiórki, kuny, sowy, nietoperze, piżmaki, ropuchy, 

jaszczurki, żaby i wiele innych zwierząt. 

 W centrum wsi znajduje się również, będący pod opieką 

konserwatorską, park krajobrazowy z końca XVIII w. ,należący obecnie 

do Nadleśnictwa Ruda Maleniecka. 

 

 Przez sołectwo przebiega czerwony szlak turystyczny wiodący     

do rezerwatu Diabla Góra. 

 
 
 

                                 
 
                                                                            fot. Edyta Nowak 
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2. DZIEDZICTWO KULTUROWE 

 

 Ruda Maleniecka to nie tylko lasy ale też zabytki i miejsca              

o szczególnym  znaczeniu  dla  mieszkańców.  Najważniejszymi z nich 

są zabytkowy dwór z parkiem kaplica. 

Dwór był niegdyś siedzibą dziedziców okolicznych dóbr. Obecnie mieści 

się w nim Nadleśnictwo Ruda Maleniecka. Pałac i park są zadbane          

i utrzymane w dobrym stanie. 

 

 

 

 

 

fot. Gerard Pachuc 

   Zabytkowy dwór, dziś siedziba Nadleśnictwa w Rudzie Malenieckiej. 
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Na sąsiednim placu znajduje się neoromańska kaplica  wzniesiona przez 

Tadeusza Bocheńskiego. Wybudowano ją z ciosów piaskowca. 

Wewnątrz jest pięknie sklepiona, ma marmurową posadzkę i żelazny 

chór. W ołtarzu znajduje się obraz Zwiastowania Najświętszej Maryi 

Panny a nad nim św. Tadeusz Juda.  

    

  

                             

fot. archiwum rodzinne, lata 1970-te. 

                         Kaplica w Rudzie Malenieckiej. 

 

 

 W Rudzie istnieje także wiele starych budynków będących niegdyś 

zabudowaniami dworskimi lub czworakami dla służby i robotników. 

Obecnie są one ulepszone i dalej służą jako budynki mieszkalne  

(kantor, oficyna). 

 W centrum wsi, naprzeciw kaplicy, stoi remiza OSP wybudowana  

w 1936 r.  Na ścianie budynku wisi tablica upamiętniająca strażaków      

z Rudy zamordowanych przez hitlerowców w 1943 r. W jednej z sal 

strażacy urządzili izbę pamięci i tradycji OSP. 
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 Przy głównej ulicy, obok urzędu gminy i szkoły, znajduje              

się cmentarz  z czasu I wojny światowej. Opiekują się nim uczniowie 

naszych szkół.  

Przy wjeździe na teren sołectwa od strony Końskich znajduje               

się cmentarz parafialny. 

  Na placu parafialnym, otoczonym zabytkowym kamiennym murem, 

obok kaplicy, stoi kościół pod wezwaniem św. Tadeusza Judy 

wzniesiony przez parafian w latach 80 - tych XX w. przy staraniu 

miejscowego proboszcza.  

Na placu należącym do Gospodarstwa Rybackiego znajduje się 

pałacyk, który na początku XX wieku był siedzibą Doświadczalnej Stacji 

Rybackiej. Pałacyk jest w dobrym stanie. Na jego murach umieszczona 

jest tablica pamiątkowa. 

 

We wrześniu 2009 r. w Rudzie Malenieckiej odsłonięto pomnik 

upamiętniający bitwę i poległych z 8 września 1939 r. Pomnik znajduje 

się przy wjeździe do wsi od strony Końskich. 

 

W Rudzie Malenieckiej jest 5 starych, urokliwych kapliczek 

przydrożnych. 
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3. OBIEKTY I TERENY 

 

Największe znaczenie dla mieszkańców Rudy Malenieckiej mają: 

hala sportowa i boisko przy budynku gimnazjum, remiza OSP, kościół 

parafialny, plac zabaw dla dzieci, park. 

 

 

            

                                                                          fot. Edyta Nowak 

                   Boisko i hala sportowa przy gimnazjum. 

 

 

 

4. INFRASTRUKTURA SPOŁECZNA 

 

W Rudzie Malenieckiej dużą wagę odgrywa Ochotnicza Straż 

Pożarna ciesząca się szacunkiem mieszkańców. W remizie znajduje   

się dostępna dla wszystkich kafejka internetowa. Jednostka należy       

do Krajowego Systemu Ratowniczo - Gaśniczego.  

We wsi mają swoje siedziby: przedszkole, szkoła podstawowa, 

gimnazjum, biblioteka gminna, ośrodek zdrowia, świetlica środowiskowa. 
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Ze świetlicy korzystają nie tylko dzieci. Są w niej organizowane  

spotkania klubu  AA.  Tutaj także spotykają się członkowie i miłośnicy 

prężnie działającego Klubu Seniora.  

 

 

                         

fot. archiwum rodzinne. 

 

                

fot. Edyta Nowak 

 

                Jednostka OSP w Rudzie Malenieckiej w roku 1987 i w 2008. 
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5. INFRASTRUKTURA TECHNICZNA 

 

Ruda Maleniecka jest miejscowością gminną. 

Tutaj mają siedziby: 

- Urząd Gminy 

- Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 

- Zakład Gospodarki Komunalnej zarządzający siecią wodociągową  

i elektrowniami wodnymi na Czarnej 

- Poczta 

- Bank Spółdzielczy Przedbórz oddział Ruda Maleniecka 

- Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej 

 

 

Ruda Maleniecka jest położona wzdłuż drogi krajowej nr 42. 

W odległości 1,5 km. od wsi przebiega droga krajowa nr 74 Kielce          

– Łódź. To sprawia, że mamy dobre połączenie z ważnymi ośrodkami.  

 

Wieś ma uregulowaną gospodarkę odpadami. 

 

W Rudzie działa apteka i 7 sklepów różnego rodzaju.  
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6. GOSPODARKA I ROLNICTWO 

 

Firmy działające w Rudzie Malenieckiej: 

- Gospodarstwo Rybackie  

- Nadleśnictwo Ruda Maleniecka 

- Tartak 

- Sklepy (7) 

- Gminna Spółdzielnia  ,,Samopomoc Chłopska’’ 

- Firma przewozowa 

- Restauracja z miejscami noclegowymi 

- Nauka jazdy (2) 

- Gabinet lekarski 

- Firma usługowa  

- Firma budowlana (2) 

- Weterynarz 

 

 

 

7. KAPITAŁ SPOŁECZNY I LUDZKI 

 

Na terenie Rudy Malenieckiej działa stowarzyszenie ,,W dolinie 

Czarnej’’,  OSP,  szkolny klub 4H,  Związek Harcerstwa Polskiego. 

Ponad 50% mieszkańców wsi ma średnie lub wyższe 

wykształcenie.  
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OCENA MOCNYCH I SŁABYCH STRON MIEJSCOWOŚCI 

 

 

1. ZESTAWIENIE ATUTÓW I BARIER ROZWOJU 

 

SILNE STRONY 
 

SŁABE SRONY 

- bogate zasoby przyrodnicze 
- czyste powietrze i wody 
- dobry poziom edukacji 
- wzrost liczby młodzieży 

studiującej 
- wykorzystanie energii 

odnawialnej (MEW) 
- sieć wodociągowa 
- uregulowana gospodarka 

odpadami 
- zadbane zabytki 
- dobra infrastruktura techniczna 
- wiedza i tradycje w hodowli ryb 
 

- brak kanalizacji 
- brak infrastruktury 

rekreacyjnej 
- słaby dostęp do internetu 

bezprzewodowego 
- bezrobocie 
- słabo rozwinięta 

komunikacja lokalna 
- brak inwestorów i dużych 

zakładów pracy 
- słabe gleby 
- mała aktywność 

mieszkańców na rzecz wsi 
- śmieci w lasach 
- słabe wyposażenie świetlic 

SZANSE 
 

ZAGROŻENIA 

- coraz lepsze wykształcenie 
młodzieży 

- rozwój bazy agroturystycznej 
- lepsze wykorzystanie funduszy 

unijnych 
- rozpropagowanie okolic jako 

atrakcyjne turystycznie 
- lepsze wykorzystanie atutów 

przyrodniczych 
- organizacja imprez 

integrujących mieszkańców i 
przyciągających turystów 

- rozwinięcie ogólnodostępnej 
sieci internetowej 

- odpływ wykształconej 
młodzieży do miast 

- wzrost bezrobocia 
- ubożenie mieszkańców 
- ,,dziedziczenie’’ biedy 
- brak planu 

zagospodarowania 
przestrzennego 

- brak tradycji lokalnych 
- marazm i zniechęcenie 

ludzi 
- starzenie się społeczeństwa 
- brak aktywności społecznej 

i solidarności mieszkańców 
- brak liderów 
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2. ANALIZA  SWOT 

 

Z analizy mocnych i słabych stron wynika, że Ruda Maleniecka 

dysponuje dość dobrą infrastrukturą techniczną lecz można zrobić  

jeszcze wiele by poprawić standard życia mieszkańców. Niestety naszą 

największą bolączką jest brak funduszy. Zagrożeniem dla nas jest także 

niewielka aktywność mieszkańców na rzecz wsi. Naszym największym 

atutem są walory przyrodnicze.  
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OPIS PLANOWANYCH ZADAŃ 
 

 
 

NAZWA ZADANIA CEL PRZEZNACZENIE HARMONOGRAM 
REALIZACJI 

KWOTA KOŃCOWA 
I ŹRÓDŁO 

Doposażenie 
świetlicy 

Nauka, dostęp do 
wiedzy 

Umożliwienie 
mieszkańcom 
dostępu do internetu, 
organizowanie 
szkoleń i warsztatów 

 
2010 

 
40 000,00 zł 

 
PROW 

Organizacja kursu 
komputerowego dla 
dorosłych 

Nauka, 
zagospodarowanie 
czasu wolnego 

Umożliwienie 
nabycia nowych 
umiejętności 

 
2010 

 
4 000,00 zł 

Kapitał Ludzki 
 

Tablica ogłoszeń  Poprawa estetyki wsi Ułatwienie 
komunikowania się 
mieszkańców 

2010 3 000,00 zł 
PROW  
Gmina 

Zagospodarowanie 
terenu i budowa 
miejsca rekreacji dla 
mieszkańców 

Rekreacja                  
i integracja 
mieszkańców 

Umożliwienie 
mieszkańcom 
spotkań organizacja 
imprez, festynów 

 
2011 

 
60 000,00 zł 

 
PROW 

Zakup i ustawienie 
koszy na śmieci 

Poprawa estetyki wsi Zagospodarowanie 
śmieci w miejscu 
publicznym 

 
2011 

 
10 000,00 zł 

WFOŚ 
Gmina 
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Stworzenie systemu 
informacji                    
o atrakcjach Rudy 
Malenieckiej - strona 
internetowa, tablice 
informacyjne, 
kalendarz, ulotki 

Możliwość uzyskania 
informacji                  
o miejscowości 

Stworzenie spójnego 
systemu informacji     
i promocji wsi 

 
2012 

 
30 000,00 zł 

 
PROW 

Modernizacja Remizy 
OSP i dostosowanie 
do potrzeb Domu 
Ludowego  

Poprawa estetyki wsi Stworzenie miejsca 
spotkań i rekreacji  

2012 300 000,00 zł 
PROW 

Ustanowienie 
i organizacja święta 
wsi 

Integracja 
mieszkańców 

Promocja 
dziedzictwa 
kulturowego               
i historycznego wsi 

 
2013 

 
50 000,00 zł 

Kapitał Ludzki, 
PROW, 
 Gmina, 

sponsorzy  
 

Chodnik przy drodze 
do Młotkowic 

Poprawa 
bezpieczeństwa 
mieszkańców 

Umożliwienie 
bezpiecznego dojścia 
do domów 

 
2014 

 
300 000, 00 zł 

RPO 
 

Chodnik z Rudy 
Malenieckiej do 
cmentarza 
parafialnego 

Poprawa 
bezpieczeństwa 
mieszkańców 

Ułatwienie 
bezpiecznego dojścia 
na cmentarz 

 
2014 

 
120 000,00 zł 

RPO 
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Organizacja spływu 
kajakowego 

Promocja walorów 
turystycznych i 
przyrodniczych 

Umożliwienie 
rekreacji i 
podziwianie przyrody 

2014 200 000,00 zł 
Kapitał Ludzki  

PROW 
Gmina 

Likwidacja dzikich 
wysypisk śmieci 

Poprawa estetyki wsi Zagospodarowanie 
śmieci w miejscu 
publicznym 

 
2015 

 
15 000,00 zł 

WFOŚ 

Zagospodarowanie 
terenu wokół 
zbiornika wodnego 
obok remizy OSP 

Rekreacja  
i integracja 
mieszkańców 

Uporządkowanie 
terenu i umożliwienie 
spotkań 
mieszkańcom 

 
2015 

 
40 000,00 zł 

PROW 

Modernizacja boiska  
do siatkówki  
i koszykówki 

Wypełnienie czasu 
wolnego i integracja 
młodzieży 

Umożliwienie gry     
w siatkówkę               
i koszykówkę             
i rozgrywania 
zawodów gminnych 

 
2016 

 
50 000,00 zł 

 
PROW 

Wyznaczenie 
i oznakowanie trasy 
rowerowej po terenie 
sołectwa 

Promocja walorów 
przyrodniczych 
okolicy 

Umożliwienie 
rekreacji  
i podziwiania 
przyrody 

 
2017 

 
30 000,00 zł 

PROW 

Likwidacja  
eternitowych pokryć 
dachowych 

Poprawa 
bezpieczeństwa 
mieszkańców 
i estetyki wsi 

Umożliwienie 
bezpiecznej utylizacji 
eternitu 

 
2018 

 
200 000,00 zł 

WFOŚ 
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                        Karp z Rudy Malenieckiej. Lata 1970 – te. 

 

                               

                                                   fot. archiwum rodzinne. 

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sporządziła Edyta Nowak 

 

 


